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Το 2004, όταν φτιάχτηκαν οι πρώτοι antifa πυρήνες, οι λιγοστοί υποστη-
ρικτές της Χρυσής Αυγής ήταν κάτι σαλεμένοι περιθωριακοί οπαδοί του 
Αδόλφου. Ο φασισμός που είχαμε απέναντί μας ήταν ένας χρυσαυγίτης 
σκαρφαλωμένος σ’ ένα περίπτερο της Ομόνοιας που έριξε το σύνθημα 
«Δεν θα γίνεις Έλληνας ποτέ». Όμως, ο πολτός από μαλάκες με περικε-
φαλαία (κυριολεκτικά) που υπήρχε κάτω απ’ το περίπτερο υιοθέτησε το 
σύνθημα, έστησε πογκρόμ και ετοιμάστηκε για το λαμπρό μέλλον. Οι antifa 
πυρήνες στήθηκαν όχι γιατί μας φάνηκε σημαντικός ο χρυσαυγίτης στο πε-
ρίπτερο, αλλά γιατί μας φάνηκε σημαντικό το πλάσμα κάτω απ’ το περίπτε-
ρο. Οι antifa πυρήνες στήθηκαν την περίοδο που όλοι έλεγαν ότι «φασισμός 
στην Ελλάδα δεν υπάρχει». Η πρώτη τους μεγάλη ανακάλυψη δηλαδή ήταν 
ότι ο φασισμός δεν ήταν σκέτα ο καρτελωμένος ναζί με τη σβάστικα στα 
μούτρα, αλλά ήταν κι ο σημαιομπαλκονάκιας μικροαστός που την ώρα του 
πογκρόμ θα κατέβει κι αυτός απ’ το μπαλκόνι του, ήταν κι ο ρατσιστής στο 
λεωφορείο που στραβώνει τα μούτρα του μόλις δει μετανάστη.

Σταδιακά, οι antifa πυρήνες κατάλαβαν ότι ο φασισμός δεν ήταν ούτε 
σκέτα το άθροισμα των ναζιστών, των σημαιομπαλκονάκηδων και των ρα-
τσιστών στο λεωφορείο. Ήταν οι κρατικές πολιτικές που θα σπρώξουν τον 
πολτό όλων αυτών να βγει στο δρόμο και να κάνει πογκρόμ όταν έρθει η 
ώρα. Η συστατική μπροσούρα της συνέλευσης autonome antifa είχε τίτλο 
Ο φασισμός χωρίς σβάστικα [2010]. Εκεί υποστηρίζαμε ότι ο «φασισμός εί-
ναι μια ιστορική διαδικασία, μια διαδικασία υποτίμησης της εργατικής τά-
ξης μέχρι του σημείου της εξόντωσης». 

Οι ναζί γίνονται μπαμπούλες
Την ίδια στιγμή ο φασισμός με τη σβάστικα είχε μόλις βγει στην κεντρι-
κή πολιτική σκηνή. Τον Γενάρη του 2009 ο τότε αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών (όπως λεγόταν τότε το υπουργείο Δημόσιας Τάξης) Χρ. Μαρ-
κογιαννάκης εξήγγειλε από το αστυνομικό τμήμα Αγίου Παντελεήμονα το 
«σχέδιο για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας». Το μεσουράνημα 
της Χρυσής Αυγής στο πολιτικό στερέωμα από το 2009 ως το 2013 ήταν η 
κρατική στρατηγική που καταστρώθηκε για την πειθάρχηση του πολυεθνι-
κού προλεταριάτου στο κέντρο της Αθήνας.  Ήταν κατά βάση ένα αστυνο-
μικό σχέδιο τρομοκράτησης της εργατικής τάξης με στόχο «βουλώστε το 
όλοι».

Η συγκυρία της περιόδου καθιστούσε το σχέδιο επίκαιρο. Από τον Γε-
νάρη του 2009, το ενδεχόμενο χρεοκοπίας της χώρας και προσφυγής στο 
ΔΝΤ ήταν ήδη ορατό. Η πτώση του βασικού μισθού βρισκόταν στο τραπέζι. 
Το πολιτικό σύστημα της χώρας κλυδωνιζόταν σοβαρά για πρώτη φορά 
από την εποχή της μεταπολίτευσης. Τα πολεμικά μέτωπα του πλανήτη φού-
ντωναν. Οι αστυνομικοί μηχανισμοί ετοιμάζονταν κι αυτοί. Με νέα σώματα 
ασφαλείας, εντονότερη αστυνόμευση στους δρόμους, αναζήτηση κοινωνι-
κών συμμάχων στις τάξεις των τοπικών εξουσιών. Σε τούτο το αστυνομικό 
οπλοστάσιο τρομοκράτησης είναι που προστέθηκε το 2009 και το σχέδιο 
«σβάστικες». Παράλληλα, το σχέδιο «Χρυσή Αυγή» είχε επίσημη μηντιακή 
κάλυψη. Tα κανάλια καλλιεργούσαν κλίμα «κυριαρχίας» της Χρυσής Αυ-
γής στους δρόμους. Η αριστερά μιλούσε για κυριαρχία της Χρυσής Αυγής 
στα σχολεία και τις εργατογειτονιές της χώρας. Οι φασίστες έγιναν viral. 
Μέσα σε αυτό το κλίμα, και με τέτοιους σπόνσορες, η Χρυσή Αυγή πήρε τα 
πρωτόγνωρα εκλογικά της ποσοστά που της εξασφάλισαν την είσοδο στη 
Βουλή. 

Οι ναζί γίνονται λαγοί (απ’ αυτούς που τρέχουν)
Το σχέδιο ήταν φιλόδοξο. Αν και με επικέντρωση στα μεγάλα αστικά κέντρα 
και στις εργατικές γειτονιές τους, το σχέδιο είχε πανελλαδική εμβέλεια. Δι-
ήρκεσε τουλάχιστον τέσσερα χρόνια. Όπως όμως όλα τα φιλόδοξα σχέδια, 

δεν ήταν δίχως τα προβλήματά του.
Το βασικότερο τρωτό σημείο του σχεδίου ήταν πως είχε ντυθεί με μιση-

τά σύμβολα, σβάστικες, στοχάδια και μπράτσα. Τα υποκείμενα που είχαν 
αναλάβει την υλοποίηση του σχεδίου ήταν κάπως… αποτρόπαια. Λογικό, 
μιας και ο στόχος τους δεν ήταν ποτέ να πείσουν, αλλά να εκφοβίσουν. 
Οι συμπεριφορές τους όμως γίνονταν μισητές από πάρα πολύ κόσμο. Ως 
εκ τούτου το σχέδιο γεννούσε και κινητοποιούσε τους ίδιους του τους 
εχθρούς. Οι εμπνευστές του σχεδίου δεν είχαν λογαριάσει καλά την ισχύ 
των αντιπάλων του απ’ άκρη σ’ άκρη στη χώρα. 

Οι εχθροί του σχεδίου εμφανίστηκαν σε κάθε σχολείο, σε κάθε πλατεία, 
σε κάθε πέταλο και σε κάθε γειτονιά της χώρας. Εμφανίστηκαν παντού, 
ήταν πολλοί και πολλές και οργανώθηκαν με πρωτότυπους, ανορθόδοξους 
τρόπους, έξω από τις οργανώσεις της αριστεράς. Είναι αυτοί και αυτές που 
αγκάλιασαν τη λέξη antifa και τη μετέτρεψαν σε πολύ περισσότερο viral από 
τη φράση «Χρυσή Αυγή». Αντιμετώπισαν τη μάχη με τους ναζί με αστείρευ-
το ενθουσιασμό και απαράμιλλη διάθεση για περιπέτεια. Το σχέδιο δηλαδή 
συσπείρωσε τους εχθρούς του: φρίκη για τους εμπνευστές του σχεδίου.

Πράγματι, μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, οι μπαμπούλες μετατρά-
πηκαν σε λαγούς. Όσοι συμμετείχαν στην αντιφασιστική μάχη της περιόδου 
2009-2013 το ξέρουν από πρώτο χέρι: οι μαύρες μπλούζες με τα άσπρα 
γράμματα που εμφανίστηκαν σαν τα μανιτάρια στους δρόμους της Αθήνας 
μέσα σ’ έναν χρόνο, εξαφανίστηκαν μέσα σε πολύ λιγότερο χρονικό διά-
στημα. Γιατί η πολυεθνική εργατική τάξη αντιμετώπισε το κυνήγι ναζί με 
τον ενθουσιασμό παιδιού που ανακαλύπτει το ποδόσφαιρο. Ο υποτιθέμενος 
«φόβος και τρόμος» των γειτονιών έφαγε τόση φάπα που πολύ γρήγορα 
ξανάχωσε τις μπλούζες στην ντουλάπα.1 Με άλλα λόγια, οι ναζί από μπα-
μπούλες έγιναν λαγοί.

Ο Παύλος Φύσσας ήταν χαρακτηριστική περίπτωση ενός από τους 
εχθρούς του σχεδίου «Χρυσή Αυγή». Ο Φύσσας δεν ήταν ένα «καημένο 
θύμα» όπως τον παρουσιάζει η αριστερά. Ήταν ένας από τους χιλιάδες που 
όρθωσαν το ανάστημά τους απέναντι στην υποτιθέμενη κυριαρχία των ναζί 
στις γειτονιές. Ένας από τους χιλιάδες που ανάγκασαν τους ναζί να γίνουν 
λαγοί. Η δολοφονία του σηματοδότησε και την τελική αποτυχία του σχεδίου. 

ΟΙ ΝΑΖΊ ΣΕ ΡΌΛΟ «ΛΑΓΟΎ» 
(ΚΑΙ ΤΑ ΤΟΜΆΡΙΑ ΜΑΣ)

ΑΠΌΨΕΙΣ ΚΑΙ ΕΓΚΛΉΜΑΤΑ

Αυτή η πρόταση κυκλοφόρησε στα πλαίσια της δίκης της Χρυσής Αυ-
γής. Παρίστανε την αντιφασιστική. Στην πραγματικότητα ήταν μια πρό-
ταση βαθιά φιλομπατσική. Γιατί με τα εγκλήματα δεν ασχολούνται οι 
αντιφασιστικές ομάδες. Οι μπάτσοι ασχολούνται. Και τα επόμενα χρόνια 
τα «εγκλήματα» πολλαπλασιάστηκαν…
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Το σχέδιο είχε γεννήσει περισσότερους εχθρούς από φίλους, περισσότε-
ρη απειθαρχία παρά πειθαρχία, περισσότερη δημιουργικότητα και πείσμα 
παρά φόβο και τρόμο.

Οι ναζί γίνονται είδος υπό εξαφάνιση
Οι εμπνευστές του σχεδίου αποφάσισαν λοιπόν να το αποσύρουν από την 
κυκλοφορία. Σαν έτοιμο από καιρό, μετά τη δολοφονία Φύσσα το ίδιο κρά-
τος που είχε ξαμολήσει τους ναζί στο δρόμο, όρθωσε τα αντιφασιστικά του 
στήθια και τους μάζεψε με συνοπτικές διαδικασίες. Οι κρατικές χρηματο-
δοτήσεις κόπηκαν, οι ηγεσίες των οργανώσεων συνελήφθησαν, τα μέλη 
έμειναν χωρίς πληρωμένα σπρέι για νυχτερινές τσογλανιές και χωρίς 
πλάτες. Η απόσυρση των ναζί από τον δρόμο έγινε στο βουβό: ξαφνικά 
τα στοχάδια και οι σβάστικες έγιναν είδος υπό εξαφάνιση. Οι μεγαλύτεροι 
φασίστες της χώρας πλασαρίστηκαν ως κυνηγοί του φασισμού, ο οποίος 
σύμφωνα με τα μήντια ήταν μια ταμπέλα που μπορούσε να φορεθεί μόνο 
στον Μιχαλολιάκο κι άλλους 3-4 στενούς του συνεργάτες. Η απόσυρση του 
σχεδίου όμως δεν έγινε καθόλου στο βουβό: συνοδεύτηκε από διαδικασί-
ες θεσμικής συγκάλυψης, η σημαντικότερη εκ των οποίων πήρε το όνομα 
«δίκη της Χρυσής Αυγής». 

Η «δίκη» είχε πολλαπλά οφέλη για το κράτος. Οι εμφανέστεροι στόχοι του 
πράγματος ήταν το ξέπλυμα της κρατικής εκπόρευσης του σχεδίου Χρυ-
σή Αυγή, η συγκάλυψη της οργανικής σχέσης ναζί-μαφία-αστυνομία και 
η επανεφεύρεση της εμπιστοσύνης σε θεσμούς όπως το δικαστικό σύστη-
μα. Ήταν επίσης μια προσπάθεια να διαλυθεί η οργανωμένη ύπαρξη των 
εχθρών της Χρυσής Αυγής και η ιστορία αυτής της ύπαρξης να ξεχαστεί 
ολοκληρωτικά. Ακόμη περισσότερο: ήταν μια προσπάθεια να συσκοτιστεί 
και να παραδοθεί στη λήθη ολόκληρη η ιστορία της χώρας την περίοδο 
2009-2013. Ολόκληρη η προσπάθεια πειθάρχησης και οι αντιρρήσεις που 
αυτή γέννησε. Δηλαδή να ξεχαστούν οι λόγοι που κατέστησαν το σχέδιο 
«Χρυσή Αυγή» αναγκαίο και οι λόγοι που το κατέστησαν αποτυχημένο.2 Το 
σχέδιο «δίκη» όμως δεν είχε μόνο λειτουργίες συγκάλυψης και ξεπλύμα-
τος. Έκρυβε μέσα του και μια εναλλακτική προσέγγιση των ίδιων στόχων 
τους οποίους είχε και το αρχικό σχέδιο «Χρυσή Αυγή». Δηλαδή την πει-
θάρχηση της πολυεθνικής εργατικής τάξης στους δύσκολους καιρούς που 
έρχονταν. Η εναλλακτική προσέγγιση ήταν πολύ πιο εκλεπτυσμένη, πολύ 
πιο ύπουλη και αποδείχτηκε πολύ πιο επιτυχημένη. Περιλάμβανε και πάλι 
τους ναζί, αλλά αυτή τη φορά όχι σε ρόλο μπαμπούλα, αλλά ξανά σε ρόλο 
λαγού. Όχι όμως του λαγού που το βάζει στα πόδια, αλλά του λαγού που 
ανοίγει δρόμους.

Οι ναζί ξαναγίνονται λαγοί 
(από τους άλλους: αυτούς που ανοίγουν δρόμους)
Καινοτομία #1: Η εγκληματική οργάνωση (2013)
Η ιδέα για τη νομική δίωξη των ναζί εκπορεύτηκε μέσα απ’ τα σπλάχνα 
του κράτους. Συγκεκριμένα σε σύσκεψη που διεξήχθη στο Μαξίμου, την 
επόμενη της δολοφονίας Φύσσα, όπου μετείχαν ο πρωθυπουργός Αντώ-
νης Σαμαράς, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης Νίκος Δένδιας, ο Ευάγγελος 
Βενιζέλος, ο Χαράλαμπος Αθανασίου, ο Χρύσανθος Λαζαρίδης και άλλοι. Ο 
συνταγματολόγος Νίκος Αλιβιζάτος (δηλαδή ο ίδιος άνθρωπος που μερικά 
χρόνια αργότερα ανέλαβε να παπαγαλίζει πόσο συνταγματική είναι η απα-
γόρευση κυκλοφορίας) είχε εκφράσει την ιδέα πως «οι παράνομες ενέρ-
γειες των μελών της Χρυσής Αυγής φαίνεται να προσιδιάζουν σε σύσταση 
εγκληματικής οργάνωσης». Ο Βενιζέλος και ο Δένδιας (συνταγματολόγος ο 
ένας και δικηγόρος ο άλλος) ήταν οι πιο ένθερμοι υποστηρικτές της πρότα-
σης για δίωξη της Χ.Α. ως «εγκληματικής οργάνωσης».3 Η αριστερά ανέ-
λαβε να διαφημίσει τη σατανική ιδέα του Αλιβιζάτου ως «κινηματική». Το 
σλόγκαν «Ο φασισμός δεν είναι άποψη, αλλά έγκλημα» που κόσμησε τους 
τοίχους της πόλης κατά τη διάρκεια της μεγάλης δίκης υπονοούσε σαφώς 
ότι υπάρχουν απόψεις που είναι «εγκληματικές». Και ότι οι φορείς αυτών 
των απόψεων θα έπρεπε να δικάζονται ως εγκληματίες.

Εμείς τώρα ξέρουμε πολύ καλά πως όταν το κράτος χρησιμοποιεί τη λέξη 
«εγκληματίες» δεν έχει στο μυαλό του τους ναζί, αλλά την εργατική τάξη. 
Πράγματι, ο όρος «εγκληματική οργάνωση» φορέθηκε μία φορά στη Χρυ-

σή Αυγή, αλλά τα επόμενα χρόνια έφτασε να αποδίδεται σε οποιαδήποτε 
παρέα εργατικής καταγωγής επιδίδεται σε μη κρατικά εγκεκριμένες δρα-
στηριότητες: από γηπεδικούς καυγάδες και αντιμπατσικά μπάχαλα μέχρι 
σχολικούς τσαμπουκάδες, εκατοντάδες νέοι και νέες της εργατικής τάξης 
έχουν πρώτα φάει την ταμπέλα «συμμορία» στη μούρη και έπειτα δικαστεί 
με όπλο τη νομική αλχημεία που κατασκευάστηκε για να χτυπήσει υποτί-
θεται τον φασισμό.4

Καινοτομία #2: Ο αντιρατσιστικός νόμος (2013)
Το δεύτερο εργαλείο που σκαρώθηκε ταυτόχρονα ήταν ο αντιρατσιστικός 

νόμος. Εγκαινιάστηκε κι αυτός στα πλαίσια της δίκης της Χρυσής Αυγής. 
Είχε βέβαια μια δεκαετή ιστορία, όπου όλα τα κόμματα προσπαθούσαν να 
τον εισάγουν, διαφωνώντας ως προς το πόσο ρατσιστικός θα είναι στην 
πραγματικότητα ο αντιρατσιστικός νόμος. Αντιγράφουμε από την Καθημε-
ρινή του 2020:

Εκείνη την περίοδο, όποιος προλάβαινε κατέθετε κι ένα αντιρατσι-
στικό νομοσχέδιο. Κάθε κοινοβουλευτική ομάδα δημοσιοποιούσε 
το δικό της, ακόμη και η Χ.Α.. δεν αστειευόμαστε, κατέθεσε πρό-
ταση νόμου αντιμετώπισης του ρατσισμού κατά των… Ελλήνων. 
Το ΠΑΣΟΚ από το 2011 κατέθεσε τρία σχέδια, η Ν.Δ. την πρόταση 
νόμου «Τροποποιήσεις του ν. 927/1979 και άλλες διατάξεις», και 
φυσικά ο ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσε «Πρόταση νόμου για την καταπολέμηση 
του ρατσισμού και των εγκλημάτων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά», 
έχοντας από κάτω τις υπογραφές ολόκληρης της κοινοβουλευτικής 
του ομάδας. Ενδιαφέρουσα λεπτομέρεια: στο σχέδιο νόμου του 
2013, που κατέθεσε η τότε αξιωματική αντιπολίτευση προβλεπόταν 
στέρηση πολιτικών δικαιωμάτων ακόμη και μετά από καταδίκες για 
πλημμελήματα.5 

Στον πυρήνα του βρισκόταν η ιδέα της ποινικοποίησης του λόγου. Όπως 
έλεγε ο Ε. Βενιζέλος, ένας εκ των εμπνευστών του νομοσχεδίου: 

το λεγόμενο αντιρατσιστικό νομοσχέδιο […] αφορά κυρίως εγκλή-
ματα λόγου. Εδώ πρέπει να κάνουμε μια διάκριση. Το φρόνημα δεν 
ελέγχεται και δεν τιμωρείται, αλλά μορφές πολιτικού λόγου, μορ-

Η ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΉ ΑΠΈΛΑΣΗ

Τον Νοέμβριο του 2023 21 Ιταλοί συνελήφθησαν με το που πάτησαν το 
πόδι τους στο Ελ. Βενιζέλος. Τους χώσανε σε ένα αεροπλάνο για πίσω, 
με τη διαδικασία της «δοικητικής απέλασης για λόγους εθνικής ασφα-
λείας». Υποτίθεται πως οι Ιταλοί ήταν μέλη της φασιστικής οργάνωσης 
Casa Pound και έρχονταν για να συμμετάσχουν στη φασιστογιορτή στο 
Ν. Ηράκλειο. Και λέμε υποτίθεται όχι επειδή δεν το πιστεύουμε. Πι-
θανότατα έτσι ήταν. Αλλά επειδή θέλουμε να τονίσουμε ότι αυτά που 
μαθαίνουμε σε τέτοιες ειδήσεις είναι αυτά που θέλει να μας πει η αστυ-
νομία. Και επειδή σε κάθε περίπτωση το επιχείρημα «είσαι ναζί - διοι-
κητική απέλαση» δεν μας φαίνεται και πολύ αντιφασιστικό.
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φές πολιτικών συμβόλων που είναι αξιακά απαράδεκτες βεβαίως 
και μπορεί να ενεργοποιούν τον ποινικό νόμο. Για παράδειγμα, ο 
εγκωμιασμός του ολοκαυτώματος ή η ρατσιστική προτροπή, η προ-
τροπή στη βία είναι ποινικά αδικήματα. Είναι άλλο η ελευθερία του 
φρονήματος και άλλο ο ποινικά ανεξέλεγκτος λόγος.6 

Περίτεχνη διατύπωση, ε; Το ζουμί είναι ότι ο πολιτικός λόγος θα επιτρέπε-
ται μόνο εφόσον το κράτος λέει ότι επιτρέπεται. Με όχημα δηλαδή τη Χρυσή 
Αυγή, ποινικοποιήθηκε ο λόγος γενικώς και αορίστως. Γιατί ας πούμε το 
σύνθημα «Κλωτσιές στους Φασίστες» είναι προτροπή σε βία ή όχι;

Πέρα όμως από την ποινικοποίηση του λόγου γενικώς και αορίστως, ο 
αντιρατσιστικός νόμος είχε και πολύ συγκεκριμένες χρήσεις. Καταρχάς 
επανέφερε στο προσκήνιο την έννοια του ιδιώνυμου αδικήματος, του αδι-
κήματος δηλαδή που επιφέρει ειδική επιπλέον ποινή μόνο και μόνο λόγω 
του πλαισίου στο οποίο τελείται. Τα επόμενα χρόνια, η ίδια ιδέα οδήγησε 
σε ιδιώνυμη μεταχείριση της αθλητικής βίας, και πρόσφατα σε ιδιώνυμη 
μεταχείριση της «βίας κατά ανηλίκων», η οποία απέκτησε τις ίδιες επιπλέον 
ποινές που επιφυλάσσει και ο αντιρατσιστικός νόμος.7

Όπως φαντάζεται κανείς, οι συλληφθέντες για αθλητική βία και για βία 
κατά ανηλίκων έχουν συνήθως πολύ συγκεκριμένη ταξική θέση. Τα τελευ-
ταία χρόνια δηλαδή, με βάση τον αντιρατσιστικό νόμο έχουν δικαστεί ίσως 
περισσότεροι μετανάστες δεύτερης γενιάς παρά Έλληνες.

Καινοτομία #3: «Οι μαθητές είναι φασίστες» (2018)
Η επόμενη μεγάλη εμφάνιση «φασισμού» ήταν οι λεγόμενες καταλήψεις 
για τη Μακεδονία το 2018. Το όλο πράγμα ξεκινάει εν μέσω της συζήτησης 
για τη συμφωνία των Πρεσπών. Κάτι βλαμμένα από ένα λύκειο του Γέρακα 
που αποφάσισαν να συμμετάσχουν στην παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου με 
τρόπο ακόμη πιο καραγκιοζίστικο απ’ ό,τι συνήθως, δηλαδή φωνάζοντας 
συνθήματα των ΟΥΚ. Το μηντιακό ντελίριο που ακολούθησε τις επόμενες 
μέρες «ανακάλυψε» εκατοντάδες καταλήψεις σχολείων «για τη Μακεδο-
νία». Η όλη ιστορία τελείωσε έναν μήνα αργότερα, με κάποιου είδους «πα-
νελλαδικό κάλεσμα για πατριωτικές καταλήψεις». Που φυσικά πήγε άπατο, 
γιατί τα σχολεία κατέληξαν κατειλημμένα από το γνωστό πολυεθνικό εργα-
τικό υποκείμενο που απαρτίζει εδώ και χρόνια τα προαύλια.

Το πόσο άπατο πήγε αυτό το κάλεσμα, το καταγράψαμε μέσα από τη 
δουλειά των τοπικών antifa πυρήνων, οι οποίοι μέσα από τα συστηματικά 
μοιράσματα των σχολείων είχαν αποκτήσει γνωριμίες που τη στιγμή της 
τρέλας τους επέτρεψαν να μιλήσουν με τους ίδιους τους καταληψίες μαθη-
τές διαφόρων σχολείων. Το αποτέλεσμα αυτής της «γνώσης από τα κάτω» 
περιγράφεται στη μπροσούρα «Ο Εθνικοσοσιαλισμός και οι Εχθροί του» 
που εξέδωσε η συνέλευση autonome antifa τον Γενάρη του 2019.

Παρά το άπατο του πράγματος όμως, εκεί είναι που δοκιμάστηκε για 
πρώτη φορά σε τέτοια εμβέλεια το σχέδιο «Βάφτισε την εργατική τάξη Φα-
σίστα». Γιατί μπορεί πράγματι να υπήρχαν πέντε βλαμμένοι στο Γέρακα, 
αλλά οι «εκατοντάδες» καταλήψεις που βαφτίστηκαν φασιστικές ενώ ήταν 
το ακριβώς αντίθετο, άφησαν μια σημαντική παρακαταθήκη για το κράτος: 
αν οι απείθαρχοι καταληψίες μαθητές αποκτήσουν την ταμπέλα «φασίστες» 
(δηλαδή κακοί), τότε οι καθηγητές τους που αναλαμβάνουν να τους πει-
θαρχήσουν θεωρούνται «αντιφασίστες» (δηλαδή καλοί). Κι οι «φασίστες» 
μαθητές θα μπορούν ευκολότερα να υποπέσουν σε σκληρότερη πειθαρχι-
κή μεταχείριση (από γονείς, καθηγητές, μπάτσους και κάθε άλλο ενδιαφε-
ρόμενο) δίχως να δέχονται την παραμικρή υποστήριξη. Γιατί ποιος θέλει να 
υπερασπιστεί έναν «φασίστα»; Κανείς.

Καινοτομία #4: «Όλοι είναι φασίστες!» (2020-σήμερα)
Τα επόμενα χρόνια, επιλεγμένα περιστατικά έλαβαν δημοσιότητα ως «φα-
σιστικά». Μέσα απ’ τη μηντιακή διαχείριση των εν λόγων περιστατικών τα 
χίλια πρόσωπα της εργατικής τάξης ταυτίστηκαν με τους φασίστες. Σταχυ-
ολογούμε ενδεικτικά:

Οι εχθροί της καραντίνας; Φασίστες! Το 2020, με την έναρξη της καρα-
ντίνας, τεράστιες μερίδες της εργατικής τάξης αμφισβητούσαν έμπρακτα 
τα μέτρα και τις απαγορεύσεις, και οι antifa ομάδες επιτεθήκαμε ευθέως, 

από την πρώτη στιγμή και με κάθε ευκαιρία στις αφηγήσεις περί ιού και 
στα μέτρα που τις συνόδευαν. Κι όμως. Στο δημόσιο λόγο, οι αριστερές 
οργανώσεις ταυτίστηκαν με την «υπεύθυνη στάση» και την «υποστήριξη 
των μέτρων» (πράγμα που όντως το έκαναν – είναι τότε που οι αριστεροί 
αναδείχτηκαν ανοιχτά ως εχθρικός μηχανισμός στα μάτια των απείθαρ-
χων). Και με την αμφισβήτηση των μέτρων ποιοι ήταν; Σύμφωνα με τις 
εφημερίδες «συνωμοσιολόγοι», «ψεκασμένοι», κλπ ήταν… οι ακροδεξιοί!8

Οι μαθητές ΕΠΑΛ; Φασίστες! Το 2022 με όχημα την υπόθεση ΕΠΑΛ Σταυ-
ρούπολης, όλοι οι μαθητές ΕΠΑΛ της χώρας, βαφτίστηκαν φασίστες μέσω 
μηντιακής υστερίας. Αποτελέσματα; Πρώτον, τα αίτια της εθχρότητας των 
μαθητών ΕΠΑΛ απέναντι στους αριστερούς (που δεν ήταν άλλα από τη ρου-
φιάνικη και μπάτσικη στάση των τελευταίων στα χρόνια της καραντίνας) 
αποκρύφτηκαν και αποδόθηκαν συλλήβδην σε «φασιστικές τάσεις». Γνω-
ρίζουμε από πρώτο χέρι την υπόθεση ΣΕΛΕΤΕ, όπου οι σύντροφοι από το 
antifa north πήγαν να μοιράσουν αμέσως μετά την υποτιθέμενη φασιστική 
επίθεση σε αριστερούς και αντιμετωπίστηκαν, τέλος πάντων, όπως παντού 
αλλού. Και δεύτερον, η αστυνομική διαχείριση των μαθητών ΕΠΑΛ νομι-
μοποιήθηκε κοινωνικά, μιας και… μιλάμε για «φασίστες»! Εδώ θυμίζου-
με το παράδειγμα της αντιμπατσικής εξέγερσης στο ΕΠΑΛ Ευόσμου (όπου 
κανείς δεν είχε κάνει ναζιστικούς χαιρετισμούς) η οποία αντιμετωπίστηκε 
με 38 προσαγωγές και 8 συλλήψεις δίχως να ανοίξει μύτη, μιας και δια της 

ΟΙ ΦΑΣΊΣΤΕΣ ΚΙ ΟΙ ΑΝΤΙΦΑΣΊΣΤΕΣ

Πάνω οι φασίστες. Νεαρής ηλικίας, καγκούρικα ντυσίματα και τατουάζ. 
Οι μπάτσοι που μάλλον είναι κι αυτοί αντιφασίστες τους συνοδεύουν 
εκεί που τους αξίζει. Στο αντιφασιστικό δικαστήριο.
Κάτω οι αντιφασίστες. Καθηγητές πανεπιστημίου, χιπστερόφατσες, 
αναλύουν από τη γραφειάρα τους τους συλληφθέντες με λέξεις που πι-
θανότατα δεν τις έχουν δει ποτέ από κοντά: δυτικές συνοικίες, οπαδικές 
ομάδες, μετανάστες.
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επαγωγής, οι μαθητές που την έπεφταν στους μπάτσους γίνονταν κι αυτοί 
αντιληπτοί ως φασίστες!9

Οι οπαδοί; Φασίστες! Το καλοκαίρι του 2023 στην οπαδική συμπλοκή στη 
Ν. Φιλαδέλφεια που κατέληξε στη δολοφονία του Μ. Κατσούρη, η δημό-
σια συζήτηση κινήθηκε γύρω από τους «φασίστες Κροάτες οπαδούς». Το 
αποτέλεσμα ήταν να συλληφθούν 105 άτομα και να προφυλακιστούν για 
μέχρι και έξι μήνες, ώσπου τελικά να αφεθούν ελεύθεροι.10 Η προφυλάκι-
ση 105 ανθρώπων για μήνες πέρασε στο ντούκου… αφού ήταν φασίστες. 
Από τότε, τα εμβληματικά περιστατικά συλλήψεων οπαδών έγιναν όλο και 
πιο συχνά11 και η ποινική τους μεταχείριση σκλήρυνε ακόμη περισσότερο.

Ανήλικοι και μετανάστες; Φασίστες! Τον Μάρτιο του 2024 η είδηση ήταν 
«τρανσφοβική επίθεση στην πλατεία Αριστοτέλους». Τα σχετικά άρθρα δεν 
παρέλειπαν να μας ενημερώσουν πως «συνελήφθησαν 21 άτομα, εκ των 
οποίων οι 11 ανήλικοι – και οι 12 μετανάστες».12 Ακολούθησαν άφθονες 
αναλύσεις για τους ανήλικους και τους μετανάστες που αναρωτιούνταν 
πώς γίνεται «οι αλλοδαποί από θύματα του φασιστικού δηλητηρίου να 
έχουν μετατραπεί σε διανομείς του»  και «πόσο μικρή είναι η απόσταση 
από τα 16 μέχρι τα 18 χρόνια […] ώστε οι συλληφθέντες να επικαλούνται το 
μικρό της ηλικίας […] και να καταδικάζονται σε αστείες ποινές;»13

Το αποτέλεσμα όλων αυτών των υποθέσεων ήταν να σκληρύνει η με-
ταχείριση των εχθρών της καραντίνας, των μαθητών ΕΠΑΛ, των οπαδών, 
των ανηλίκων και των μεταναστών στο σύνολό τους (καθώς έμμεσα την 
ταμπέλα φασίστες την τσίμπησαν όλοι τους, όχι μόνον όσοι ενεπλάκησαν 
στις συγκεκριμένες υποθέσεις).

Καινοτομία #5: «Η οργάνωση είναι φασισμός!» (2025)
Και φτάνουμε στο τελευταίο μεγάλο κρατικό χτύπημα κατά του φασισμού: 
την εξάρθρωση της «Εθνικιστικής Νεολαίας Θεσσαλονικής». 29 άτομα, οι 
13 ανήλικοι, συνελήφθησαν ως «εγκληματική οργάνωση». Στην περίπτω-
σή τους όλα τα προηγούμενα επιτεύγματα ήρθαν κι έδεσαν. 

Όπως μας ενημέρωσαν οι καλοί μας δημοσιογράφοι, οι φασίστες προέρ-
χονται «από τις υποβαθμισμένες δυτικές συνοικίες της πόλης», είναι «λού-
μπεν», δεν έχουν «πολιτισμικό κεφάλαιο», «δεν βλέπουν μπροστά τους ελ-
πίδα», έχουν σχέση με «τα ΕΠΑΛ», συμμετέχουν «σε θύρες οργανωμένων 
οπαδών», ενώ «ορισμένοι από τους συλληφθέντες είναι δεύτερης γενιάς». 
Το πιάνετε το νόημα, έτσι; Οι φασίστες, λέει, είναι εργατική τάξη, και μάλιστα 
μετανάστες! Το σχετικό άρθρο μάλιστα είχε τίτλο «Νεανική Παραβατικότητα 
με Ακροδεξιό Μανδύα».14 Η ρεπόρτερ υπονοούσε ότι οι φασίστες χρησιμο-
ποιούσαν τον φασισμό ως προκάλυμμα για να κάνουν παραβατικότητες. Θα 
μπορούσαμε όμως εξίσου να πούμε ότι είναι οι μπάτσοι και τα μήντια που 
ασχολούνται στην πραγματικότητα με την νεανική παραβατικότητα, φορώ-
ντας ακροδεξιό μανδύα στους νεαρούς παραβάτες.

Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζουν έχουν επίσης το ενδιαφέρον τους: 
στρατολόγηση ανηλίκων, διέγερση σε βία, ληστεία. Οι καλοί δημοσιογρά-
φοι μας ενημέρωσαν ότι «η συμμορία είχε οικονομική αυτονομία, μέσω ει-
σφορών των μελών της, ακόμα και των ανήλικων, ενώ τα συγκεντρωθέντα 
χρήματα χρησιμοποιούνταν για την προμήθεια υλικών και αντικειμένων 
(πανό, τρικάκια, σπρέι, κράνη)».15 

Φανταστείτε τώρα ένα υποθετικό μελλοντικό σενάριο: οι μπάτσοι μαζεύ-
ουν τον τοπικό αντιφασιστικό πυρήνα σας. Εσείς σε ανύποπτο χρόνο έχετε 
μοιράσει το έντυπό σας σε σχολείο, έχετε γράψει συνθήματα του είδους 
«κλωτσιές στους χρυσαυγίτες και στους ψηφοφόρους τους» κι έχετε φερ-
μάρει το καπελάκι ενός φασιστάκου που είχε πάνω του στοχάδι. Συγχαρη-
τήρια: πληροίτε και τις τρεις αυτές κατηγορίες. Αν έχετε μάλιστα και ταμείο 
για να αγοράζετε σπρέι και να τυπώνετε τρικάκια, διπλά συγχαρητήρια: εί-
στε επισήμως εγκληματική οργάνωση! Γιατί καταπώς φαίνεται, στην εποχή 
όπου όλα έχουν μετατραπεί σε έγκλημα, ο όρος «εγκληματική οργάνωση» 
έχει πολύ λιγότερο να κάνει με το «εγκληματική» και πολύ περισσότερο με 
το «οργάνωση».

Σούμα: Φασισμός και αντιφασισμός, νομιμοφροσύνη και αντιεξουσία
Αυτό που εξελίχθηκε λοιπόν από τη δίκη της Χρυσής Αυγής και μετά δεν 
ήταν μια κρατική επίθεση ενάντια στον φασισμό. Ούτε βέβαια και μια κρα-

τική επίθεση ενάντια στο «έγκλημα». Ήταν μια κρατική επίθεση εναντίον 
μας, η οποία χρησιμοποίησε με παραγωγικότατο τρόπο τους ναζί. Ο τρόπος 
μπορούμε να πούμε πως ήταν διπλός. 

Από τη μία περιλάμβανε νομικές αλχημείες και ποινικές μεταχειρίσεις 
που προωθήθηκαν με πρόσχημα την πάταξη των ναζί και τελικά κατέληξαν 
να χρησιμοποιούνται πάνω μας. Η κρατική εκτίμηση ήταν πως η ταμπέλα 
«φασίστας» θα οδηγούσε στην πλήρη απουσία οποιασδήποτε αντίρρησης 
σ’ αυτά τα σχέδια, όπως και έγινε.

Από την άλλη περιλάμβανε ιδεολογίες. Πως ο φασισμός είναι λόξα των 
φτωχών· πως το αντίπαλο δέος των ναζί είναι οι «νομοταγείς» πολίτες, 
η αστυνομία και η κρατική εξουσία· στο τέλος-τέλος πως όλοι εμείς που 
εχθρευόμαστε από τη φύση μας τους «νομοταγείς», την αστυνομία και την 
εξουσία, δεν μπορεί παρά να είμαστε ένα με τους ναζί.

Πρέπει να μην αφήσουμε αυτές τις αφηγήσεις να κυριαρχήσουν στα κε-
φάλια μας. Πρέπει να ξαναθυμηθούμε τα βασικά. Ο φασισμός είναι ένα με 
το κράτος, ένα με τη νομιμοφροσύνη. Η αντιπαράθεση με τους φασίστες 
είναι αντιπαράθεση με την εξουσία, τα αφεντικά, το κράτος, την αστυνομία, 
την πειθαρχία, τους πάσης φύσεως «νομοταγείς». Είναι αντιεξουσία, ειλι-
κρινής και επίκαιρη. Και δεν έχει καμία σχέση με τους κρατικούς δήθεν 
«εχθρούς του φασισμού».

Γιατί μπορεί οι ναζί να παίζουν το ρόλο του «λαγού», αλλά είναι τα δικά 
μας τομάρια που κυνηγάνε οι μπάτσοι και που τα προορίζουν για το σφα-
γείο. 
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ΣΙΓΆ ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΤΥΠΊΑ!
Το κρατικό κυνήγι του ναζισμού δεν είναι βέβαια ελληνική ανακάλυ-
ψη. Στη γενέτειρα του ναζισμού, τη Γερμανία, έχουν προφανώς μεγάλη 
εμπειρία στο ζήτημα. Πρόσφατα μάλιστα οι ελληνικές εφημερίδες μας 
ενημέρωσαν πως το γερμανικό κράτος συνέλαβε μέλη «της χειρότερης 
ακροδεξιάς τρομοκρατικής οργάνωσης στη Γερμανία» που θεωρείται 
«η πλέον ριζοσπαστική από τις ακροδεξιές οργανώσεις».16 Η αμέσως 
επόμενη πρόταση ήταν «συνελήφθησαν πέντε άτομα ηλικίας 14 έως 18 
ετών». Δηλαδή, το γερμανικό κράτος του έκανε τα μούτρα κρέας του 
ναζισμού…


